
Aufgabe 1.33

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bestimmen Sie ohne Verwendung von Mitteln der Differenzialrechnung die Koordinaten des
Scheitelpunktes der ParabelP2(x)=a2x2+a1x+a0, a2 6=0 ! Welcher Zusammenhang besteht
zur Lösungsformel für quadratische Gleichungen?

Lösung:

Störend ist der lineare Terma1x, da dieser in Abhängigkeit vonx unterschiedliches Vorzeichen
annehmen kann. Seine Beseitigung erfolgt durch quadratische Ergänzung:
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Scheitelpunkt ist damit in jedem Fall
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Mithilfe der quadratischen Ergänzung erfolgt auch die Lösung der quadratischen Gleichung ¶2(x)
=a2x2+a1x+a0=0:
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(bekannt insbes. füra2=1, a1=p, a0=q).
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